

从锦衣卫到忍者 源远流长的间谍活动

“知己知彼，百战不殆。”在军事家孙武看来，用间谍是知彼的最行之有效的方式。间谍是一个历史悠久的老行当，但随着历史的越来越明晰，间谍也越来越神秘，逐渐演化出一些恐怖传说。近年来谍战剧的热播也将间谍的生活聚焦到人们面前，让我们走进历史，解开神秘面纱的一角。

朱玉婷

谍战那些事儿

世界著名王牌间谍

间谍活动不仅仅在中国，间谍与谍战是个世界范围的事情，几乎所有国家都在用间谍。从近代开始，谍战成了一种常态。在各国的谍战中，也出现了许多王牌间谍。世界上不乏这样的传奇人物，他们在幕后改变着历史。

张亚琴

中国最早关于间谍的理论经典



《孙子兵法·用间》

间谍不仅历史悠久，有关理论也很早成熟。《孙子兵法·用间》堪称是其早期理论经典。

孙武流传下来的书，只有《孙子兵法》这一部，其中《用间篇》是全书的最后一篇。全篇共468个字，就是专门谈情报和间谍工作的。用现代的话讲，就是一部情报学。

“不知敌之情者，不仁之至也，非民之将也，非主之佐也，非胜之主也。”孙武主张战争指导者必须做到“知己知彼”；而要“知彼”，即“知敌之情者”，最为重要的手段之一，就是用间。孙武认为同战争的巨大耗费相比，用间

实在是代价小而收效多的好办法，必须充分运用。

“非圣贤不能用间，非仁义不能使间，非微妙不能得间之实。”在孙武看来，用间如同从事其他军事活动一样，必须具备一定的素质和条件。这些素质与条件概括起来，就是“圣智”、“仁义”和“微妙”。只有聪明睿智的统帅，才会把用间当做克敌制胜的重要法宝来认真对待；也只有仁慈慷慨、深孚众望的统帅，才能赢得间谍的由衷信赖和热忱拥戴，愿意前仆后继，尽个人最大的努力去攫取敌方的情报。

厂卫制开创中国特务制度先河



锦衣卫随驾出行

明朝刑法十分残酷，廷杖为其中一种，初期杖满即停刑，后期直到打死为止。还有一种是用300斤重的立枷，很快就可将犯人压死。这些对犯人严刑逼供、非法凌虐的做法令当时的百姓闻风丧胆。

而执行这些残酷刑罚的镇抚司正是锦衣卫的属下。锦衣卫是中国明朝时期的专有军事特务机构，其全名为“锦衣卫亲军都指挥使司”，前身为明太祖所创设之“御用拱卫司”以及洪武元年（公元1368年）时改制之“仪鸾司”与二年（公元1369年）时改制“大内亲军

都督府”。

锦衣卫建立前的仪鸾司只是替皇帝管理仪仗的普通侍卫机构，改为锦衣卫后，权力增添了很多。除拥有侍卫职权外，还有权巡察缉捕和审理诏狱。锦衣卫属下的镇抚司承办由皇帝命令查办的案件，他们用刑十分残酷。

锦衣卫除拥有众多特权外，还拥有大量田地。直到成化年间，他们的权势地位才逐渐削弱。1420年又设东厂。1477年明宪宗更设西厂。明武宗又增设内行厂，统称厂卫制度，开创了中国特色特务制度的先河。

起源于中国的神秘忍者

在古代间谍的队伍中，还有这样一支神秘的队伍——忍者。经过传说与艺术作品的渲染，他们被赋予了法术、神力、种种超自然的能量，他们已经成了无所不能，神通广大的传奇。

忍者这个称谓正式使用是在日本江户时代，但忍者的历史可以追溯到更加久远的年代。据说在日本首次派遣“忍者”完成任务的是圣德太子。在当时，忍者普遍被称为“忍”，同时各个时代各个地区对忍者也有其特有的称谓，其中流传最广的是“乱波”，由武田信玄命名，而江户时代使用的就是和今天一样的“忍者”。

忍者的工作，主要是为主君进行秘策、破坏、暗杀、收集敌方面线情报、搅乱敌方后援基地等种种

谍报活动。忍者在世时必须隐姓埋名，与黑暗为伍，也不能留下只言片语，以免日后东窗事发。因此，关于忍者的历史记录寥寥无几，目前只发现忍术秘本中记录了圣德太子身边的一位忍者，忍者的起源也成为历史难题。

关于忍术的起源，有人认为，忍术起源于中国汉代的五行术，后来传到了日本。也有人认为忍术同空手道、柔道等日本武术一样，忍术是由中国古武术传到日本后逐步发展起来的日本特色武术。忍术权威著作《万川集海》中指出：忍术思想的根源来自中国殷周之际的姜太公吕望。是他首先提出了忍术概念，并写在了传世名著《六韬》之中。后来，孙武、张良、韩信等相继对忍术理论进行了完善。特别是孙武的《孙子兵法》备受忍者阶级推崇。此时忍术也基本形成了由权谋、阴阳、技巧等几部分构成的雏形。

达斯科·波波夫：詹姆斯·邦德的原型

以风流闻名的波波夫是二战时最著名的双面间谍。他有个绰号叫“花花公子双重谍”，许多专家认为，007詹姆斯·邦德令女人无法抵挡的魅力原型就来自于他。

南希·韦克：德国纳粹“黑名单”第一人

南希·韦克在二战期间代号“白鼠”，曾是德国纳粹“黑名单”第一人，也是二战盟国授予勋章最多的战地中帼。她的传奇故事后来被写进小说、搬上银幕，就连查尔斯王子也为她的酒店费用埋单。

玛塔·哈里：史上头号美女间谍

一战期间，她是巴黎的当红脱衣舞娘，却也是史上最著名的超级间谍之一。她的名字已成为以美貌勾引男子、刺探军事秘密的女间谍的代名词。1917年，哈里被指控周旋于法德两国之间，并最终被法国以“叛国罪”的名义处死。

菲尔比：最成功的间谍王子

哈罗德·金·菲尔比是世界间谍史上最著名、最成功的间谍之一。他本人是英国人，早期就信仰共产主义，1934年在维也纳进入苏联情报机关成为情报员。1940年，他打入了英国秘密情报局，在该局步步高升，最终成为英国情报机关的一名高级要员。他利用职务上的便利条件，为苏联提供了大量重要情报，成绩卓著。1963年，他由于身份暴露出逃苏联。为表彰他的事迹，苏联政府给他很高荣誉，授予他“红旗勋章”。

佐尔格：最有胆识的博士间谍

举止高雅，气度雍容的理查德·佐尔格是二战中最富有传奇色彩的人物。谁也不会想到，这位毕业于柏林大学和基尔大学的博士，在东京德国使馆内有单独办公室并与使馆官员亲密无间的著名记者竟是为莫斯科工作的。他就德国要发动对苏战争提出的警告和日本不会在西伯利亚采取行动作出的准确判断已作为谍报活动的典范载入史册。他的胆识和智慧一直为人们所称颂，被誉为“最有胆识的间谍。”他的信条是：不撬保险柜，但文件却主动送上门来；不持枪闯入密室，但门却自动为他打开。

